



Мониторинг актуальных событий в области международной торговли № 4

Ключевые вопросы

I. Участие России в торговых спорах ВТО

- С момента присоединения к ВТО Россия участвует в 54 торговых спорах ВТО: в шести в роли истца, в восьми — в роли ответчика, и в 40 — в роли третьей стороны. Россия привела свои меры в соответствие с нормами и правилами ВТО уже в двух случаях. В случае спора по тарифам ([DS485](#)) можно предположить, что спор закончился и дальнейших действий не будет. В случае спора по свинине ([DS475](#)), ЕС считает, что Россия в полной мере не выполнила рекомендации ОРС в разумный период времени и запросил введение ответных мер через процедуру арбитража.

II. Нетарифные меры, применяемые Россией в 2017 году

- В 2017 г. Россия ввела одну СФС меру в отношении некоторых видов мяса крупного рогатого скота из Новой Зеландии, ещё одну антидемпинговую пошлину [ввела](#) Евразийская комиссия в отношении труб из Малайзии. Россия отменила СФС меру в отношении шпрот из балтийских стран.

III. Последние решения ЕАЭС

- Заработал новый Таможенный кодекс ЕАЭС. Он должен сократить стандартное время выпуска товаров в 6 раз, а время регистрации декларации в 2 раза;
- ЕЭК ввела единый верхний «порог» беспошлинного провоза почтовых отправок в ЕАЭС — в том числе для интернет-покупок — на уровне 1000 евро и 31 кг (суммарно за 1 месяц). До 2020 г. он будет постепенно снижаться до уровня 200 евро для каждой отдельной покупки;
- С 2016 года в Кыргызстане реализация муки из импортного зерна освобождалась от уплаты налога на добавленную стоимость, а импортная мука из стран ЕАЭС облагалась этим налогом по ставке 12%. 16 декабря 2017 года вступил в силу Закон Кыргызской Республики № 194, отменяющий налоговую льготу.

IV. Переговоры по будущим торговым соглашениям с участием ЕАЭС

- ЕАЭС обсуждает торговые соглашения с 20 странами. С некоторыми идут официальные переговоры, с другими — на стадии консультаций. Переговоры по Соглашению о торгово-экономическом сотрудничестве между ЕАЭС и Китаем [официально завершились](#) в октябре 2017 г. и стороны готовы подписать соглашение. В декабре 2017 г. прошел первый раунд [переговоров](#) по ЗСТ между ЕАЭС и Сербией.
- В 2017 г. ЕАЭС объявил, что собирается заключить торговые соглашения с [Эквадором](#) и [Индией](#). Переговоры стартуют в начале 2018 года. Цель обоих соглашений — расширить товарооборот между странами и укрепить сотрудничество в сфере таможенного и нетарифного регулирования.

V. Поддержка экспорта в 2018 году

- В 2018 г. Россия продолжит программы поддержки экспорта, в основном через Российский экспортный центр, планируемый объем программ которого составит 30 млрд руб. Правительство запустило пилотные программы и разработало стратегии экспорта продукции четырёх отраслей. Для поддержки инвестиций, необходимых для выхода экспортеров на зарубежные рынки, в 2018 г. создадут фонд в 20 млрд руб.

VI. Пересмотр ЗСТ США–Республика Корея

- США подняли вопрос о пересмотре ЗСТ с Республикой Корея, которое действует с марта 2012 г. 5 января 2018 г. представители США и Кореи обсудили организационные вопросы и обозначили сферы интересов. Корейская сторона хочет пересмотреть механизм разрешения инвестиционных споров и защитить рынок с/х продукции от чрезмерной либерализации. США хотят пересмотреть правила происхождения товаров (в части автомобилей), а также получить более широкий доступ на корейские рынки автомобилей, их частей и с/х продукции.

I. Участие России в торговых спорах ВТО

Россия участвует в 54 спорах ВТО: в шести спорах в роли истца, в восьми — в роли ответчика, и в 40 — в роли третьей стороны. Россию интересуют антидемпинговые расследования и антидемпинговые меры, в основном, в металлургической и химической промышленности. На Россию жалобы подаются по вопросам ТБТ, мер СФС, антидемпинговых мер, ограничения транзита, инвестиционных мер, тарифов.

Ни один спор, инициированный Россией, пока не завершен. По двум спорам против ЕС по корректировке стоимости при антидемпинговых расследованиях ([DS474](#) и [DS494](#)) идет выбор участников ТГ, которая, скорее всего, будет общей для обоих споров. По спору по третьему энергопакету ЕС ([DS476](#)) отчет ТГ ожидается в начале 2018 г., а по спору по антидемпинговым мерам Украины ([DS493](#)) — не ранее первого квартала 2018 г. Два спора ([DS521](#) и [DS525](#)) находятся на стадии консультаций, несмотря на истечение рекомендованных для этого сроков.

Немного иная ситуация наблюдается для споров против России. Два спора по утилизационному сбору ([DS462](#) и [DS463](#)) формально еще идут, но можно предположить, что перспективы их развития нет. 1 января 2014 г. российское правительство обязало отечественных производителей уплачивать утилизационный сбор на общих основаниях, и мера перестала иметь дискриминационный характер. Но, по мнению истцов, сама структура сбора противоречит нормам и правилам ВТО. По жалобе Украины по ограничениям импорта и транзита ([DS532](#)) идут консультации. По спору по ограничениям импорта железнодорожного оборудования и его частей ([DS499](#)) отчет ТГ ожидается в апреле 2018 г., по спору по ограничениям транзита ([DS512](#)) — в конце 2018 г. По спору ЕС относительно российских антидемпинговых мер на коммерческие малотоннажные грузовики ([DS479](#)) ТГ пришла к выводу, что Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК) допустила ряд нарушений при проведении расследования. Спор находится на стадии рассмотрения апелляции, которые подали стороны спора. Россия считает, что ТГ допустила ошибки в выводах, в частности об ущербе и определении отечественной отрасли, учете влияние финансового кризиса и т. д.

Торговые споры ВТО, в которых Россия принимает участие в роли основной стороны спора (истца или ответчика)

Спор	Ответчик/истец	Консультации	Текущая стадия
В роли истца			
DS474: Методология корректировки стоимости и определенные антидемпинговые меры в отношении импорта из России	ЕС	23.12.2013	Выбор участников третьей группы (ТГ) (22.07.2014)
DS476: Определенные меры, влияющие на энергетический сектор	ЕС	30.04.2014	Работа ТГ (07.03.2016)
DS493: Антидемпинговые меры в отношении нитрата аммония	Украина	07.05.2015	Работа ТГ (02.02.2017)
DS494: Методология корректировки стоимости и определенные антидемпинговые меры в отношении импорта из России	ЕС	07.05.2015	Выбор участников ТГ (16.12.2016)
DS521: Антидемпинговые меры на холоднокатаный прокат	ЕС	27.01.2017	Консультации (27.01.2017)
DS525: Меры, ограничивающие торговлю товарами и услугами и транзит	Украина	19.05.2017	Консультации (19.05.2017)
В роли ответчика			
DS462: Утилизационный сбор на транспортные средства	ЕС	09.07.2013	Выбор участников ТГ (25.11.2013)
DS463: Утилизационный сбор на транспортные средства	Япония	24.07.2013	Консультации (24.07.2013)
DS475: Меры, влияющие на импорт живых свиней, свинины и продуктов из свинины	ЕС	08.04.2014	Запрос на ответные меры, арбитраж (03.01.2018)
DS479: Антидемпинговые пошлины на легкие коммерческие автомобили из Германии и Италии	ЕС	21.05.2014	Работа апелляционного органа (АО) (20.02.2017)
DS485: Расчет импортных пошлин на определенные сельскохозяйственные и промышленные товары	ЕС	31.10.2014	Ответчик выполнил рекомендации ОРС (08.06.2017)
DS499: Меры, ограничивающие импорт железнодорожного оборудования и его частей	Украина	21.10.2015	Работа ТГ (16.12.2016)
DS512: Меры, ограничивающие транзит	Украина	14.09.2016	Работа ТГ (06.06.2017)
DS532: Меры, ограничивающие импорт и транзит определенных украинских товаров	Украина	13.10.2017	Консультации (13.10.2017)



Уже по двум спорам против России, она привела свои меры в соответствии с нормами и правилами ВТО. По результатам спора по тарифам, которые превышают связанный при присоединении России к ВТО уровень (на пальмовое масло, холодильники, бумагу и картон) ([DS485](#)) летом 2017 г. Россия привела все оспариваемые тарифы в соответствие путем принятия соответствующих решений ЕЭК.

В начале 2014 г. Россия ввела запрет на поставку в Россию свинины и живых свиней из всех стран ЕС из-за угрозы африканской чумы свиней (АЧС) и ограничения на поставку всех видов готовой мясной продукции из свинины из Польши и Литвы. В начале апреля 2014 г. ЕС инициировал спор в ВТО ([DS475](#)). ТГ постановила, что данные меры не соответствуют стандартам Международного эпизоотического бюро (МЭБ) и были введены Россией с нарушением правил Соглашения ВТО по применению санитарных и фитосанитарных мер. В частности, Россия должным образом не провела оценку риска, основанная на научных данных, для применения принципа регионализации. Вместо этого, Россия ввела тотальный запрет поставок свинины и живых свиней из всех стран ЕС. ТГ также постановила, что данные меры России носят дискриминационный характер и представляют собой скрытое ограничение торговли. Россия и ЕС подали апелляции. АО подтвердил основные выводы ТГ, в связи с чем, ОРС обязал Россию привести свои меры в соответствие с нормами и правилами ВТО. Стороны

Хронология событий введения российских мер, влияющих на импорт живых свиней, свинины и продуктов из свинины и соответствующего спора ВТО (DS475)

Событие	Дата
Ограничения на ввоз свиноводческой продукции из Литвы	25.01.2014
Запрет ввоза свинины и живых свиней из всего ЕС из-за АЧС	29.01.2014
Ограничения на ввоз из Польши свиней, их генетического материала, свиноводческой продукции	27.02.2014
Ограничения на поставки готовой продукции, содержащей в своем составе свинину из Литвы и Польши	07.04.2014
Запрос ЕС консультаций с Россией по поводу запрета поставок свинины и живых свиней из всех стран ЕС из-за угрозы африканской чумы свиней (АЧС) и введения ограничений на поставку всех видов готовой мясной продукции из свинины из Польши и Литвы	08.04.2014
Запрос ЕС в ОРС ВТО о создании ТГ	27.06.2014
Создание ТГ	22.07.2014
Ограничение Россией импорта ряда товаров (в частности свинины, но не живых свиней) из стран, которые ввели против нее санкции, в том числе стран ЕС	07.08.2014
Выбор участников ТГ	23.10.2014
Отчет ТГ	19.08.2016
Апелляция России на решения ТГ	23.09.2016
Встречная апелляция ЕС	28.09.2016
Отчет апелляционного органа (АО)	23.02.2017
Принятие ОРС отчета АО и скорректированного отчета ТГ	21.03.2017
Россия намерена выполнить рекомендации ОРС, но для этого ей необходим разумный период времени	19.04.2017
ЕС и Россия сказали, что им нужно еще время для обсуждения взаимоприемлемого разумного периода времени.	19.05.2017
Россия и ЕС информировали ОРС, что разумный период времени для выполнения рекомендаций составит 8 месяцев и 15 дней с момента принятия отчета АО	02.06.2017
Добавление живых свиней и продуктов из свинины в список запрещенных на ввоз в Россию с/х товаров в том числе из стран ЕС	25.10.2017
Россия выполнила требования ОРС и сняла запрет на импорт свинины, живых свиней и продуктов из свинины из всех стран ЕС, введенный вследствие АЧС, за исключением указанных в перечне административных территорий	06.12.2017
ЕС запросил введение ответных мер в виде приостановления уступок и обязательств	20.12.2017
Начало арбитража	03.01.2018

обговорили разумный период времени на выполнение Россией рекомендаций. Одновременно 25 октября 2017 г. Россия **добавила** живых свиней и некоторые продукты из свинины в список запрещенных к ввозу в Россию с/х в частности из стран ЕС, принятый в августе 2014 г. в ответ на санкции ряда стран, в том числе ЕС. **По словам А.В. Дворковича**, «мы таким образом закрываем те «серые» каналы поставок, которые использовались для, фактически, поставок одних товаров под видом других». К окончанию разумного периода выполнения рекомендаций ОРС, 6 декабря 2017 г., Россия отменила запрет на импорт свинины, живых свиней и продуктов из свинины из всех стран ЕС за исключением указанных административных территорий, которые Россия считает опасными в контексте АЧС, однако из-за добавления живых свиней в список запрещенных к ввозу на территорию РФ, фактически импорт невозможен. По мнению ЕС, Россия не выполнила все рекомендации ОРС. ЕС запросил введение ответных мер в виде приостановления уступок и обязательств. ЕС запрашивает приостановление уступок и обязательств на сумму 1,39 млрд евро в год (соответствующий общий экспорт в 2013 г.) с ежегодным приростом в размере 15%. Поскольку Россия не согласна с этим, назначили арбитраж.



II. Нетарифные меры, применяемые Россией в 2017 году

6 декабря 2017 года Россия инициировала СФС расследования в отношении бразильского мяса и пищевых мясных продуктов, а 15 декабря 2017 года — в отношении живых свиней и продуктов из свинины из стран ЕС (Чехии, Эстонии, Литвы, Латвии, Польши и Румынии).

За весь 2017 год, [по данным ВТО](#), Россия ввела лишь одну СФС меру необычайного характера в отношении некоторых видов мяса крупного рогатого скота из Новой Зеландии. В преддверии новогодних праздников Россия [отменила СФС меру](#), применяемую в отношении балтийских шпрот с 4 июня 2015 года.

В 2017 году Россия инициировала 6 СФС расследований, одно из которых привело к введению СФС меры, а также одно антидемпинговое расследование в отношении производителей гербицидов из ЕС. Кроме того, Евразийская экономическая комиссия установила 13 декабря 2017 года [антидемпинговую пошлину](#) на холоднодеформированные бесшовные трубы из нержавеющей стали из Малайзии. В ходе антидемпингового расследования установили, что Малайзия не производит бесшовных труб, а завозит из Китая. В 2013 году на трубы китайского производства Россия ввела антидемпинговую пошлину, которую производители Китая стремились обойти через Малайзию.

На начало 2018 года Россия применяет 78 СФС мер и 19 антидемпинговых пошлин. В наибольшей степени СФС меры применяются в отношении стран ЕС (33 меры), Украины (10 мер), Турции (5 мер), антидемпинговые пошлины — в отношении Китая (9 пошлин) и Украины (5 пошлин).

III. Последние решения ЕАЭС

С 1 января [заработал новый Таможенный кодекс \(ТК\) ЕАЭС](#). Он [«должен»](#) обеспечить единое таможенное регулирование на территории ЕАЭС, работу всех пунктов таможенного администрирования по единым правилам — с одинаковыми подходами к взиманию платежей и алгоритмами взаимодействия участников торговли с госорганами». Главная особенность ТК — широкое применение электронных технологий. В кодексе появилось понятие «электронное декларирование». Новый ТК должен сократить стандартное время выпуска товаров в 6 раз (до 4 часов), а время регистрации декларации в 2 раза.

Авторы документа учли многие просьбы бизнес-сообщества. В ТК реализован принцип «единого окна»: «документы для таможенных операций при их регистрации будут подаваться один раз — в информационную систему таможни одного из государств. Далее, в другой стране, достаточно просто сослаться на них в таможенной декларации». Новый ТК [увеличил](#) число привилегий для участников внешнеэкономической деятельности, обладающих статусом уполномоченного экономического оператора, с 4 до 17. Появилась возможность внести изменения в уже поданную декларацию и в некоторых случаях отсрочить уплату таможенных платежей на срок до 6 месяцев (см. [инфографику](#)).

[По данным ЕЭК](#), в странах ЕАЭС действуют разные ставки для беспошлинного ввоза почтовых отправок из-за рубежа, в том числе покупок в интернет-магазинах. В Казахстане, Кыргызстане и России порог беспошлинного ввоза составляет 1000 евро, в Армении — 200 тысяч драм (порядка 350 евро), в Беларуси — 22 евро. [Решение Совета ЕЭК](#) от 20 декабря 2017 г. ввело **единый верхний «порог» беспошлинного провоза почтовых отправок в ЕАЭС** на уровне 1000 евро и 31 кг (суммарно за 1 месяц). Порог будет постепенно снижаться. К 2020 г. он составит 200 евро для каждой отдельной покупки, а таможенный сбор составит 15%, но не менее 2 евро за 1 кг (сейчас сбор за превышение лимита составляет 30%, но не менее 4 евро за 1 кг). Отдельно Решение определяет весовые и стоимостные лимиты беспошлинного ввоза товаров в багаже всеми видами транспорта, кроме воздушного. Таможенный кодекс ЕАЭС разрешает ужесточать нормы беспошлинного ввоза на национальном уровне.

[По данным ЕЭК](#), с 2016 года в Кыргызстане реализация муки, произведенной из импортного зерна, освобождалась от уплаты налога на добавленную стоимость, а **импортная мука из стран ЕАЭС облагалась этим налогом по ставке 12%**. В связи с этим Казахстан — основной поставщик муки в Кыргызстан среди стран ЕАЭС — обратился с [жалобой](#) в ЕЭК. В сентябре 2017 года на заседании Коллегии ЕЭК кыргызская сторона пообещала устранить препятствие. 16 декабря 2017 года вступил в силу Закон Кыргызской Республики № 194, отменяющий налоговую льготу.



[По статистике ЕЭК](#), в 2016 г. объемы импорта Кыргызстана пшеничной муки (код ТН ВЭД — 1101) из ЕАЭС составили 15,5 млн долл. США. 99,7% из этого объема поставил Казахстан. По сравнению с 2015 г. импорт муки из ЕАЭС в Кыргызстан в 2016 г. сократился на 23,5% в стоимостном выражении, а физические объемы выросли на 16,5%.

Устранение барьера доступа муки из ЕАЭС на рынок Кыргызстана — очередной шаг на пути к полноценной работе ЕАЭС без барьеров, изъятий и ограничений. Для продолжения работы в этом направлении в октябре 2017 г. Евразийский межправительственный совет утвердил [«дорожную карту»](#) по устранению изъятий и ограничений на 2018–2019 гг. [По словам министра ЕЭК](#) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям Карине Минасян, «совокупный положительный эффект от устранения 17 препятствий, включенных в «дорожную карту», варьируется от 1,5% до 2% объема взаимной торговли в 2016 году, то есть 600–800 млн долл. США».

IV. Переговоры по будущим торговым соглашениям с участием ЕАЭС

1 октября 2017 г. ЕАЭС и Китай [официально завершили](#) переговоры по Соглашению о торгово-экономическом сотрудничестве. Для этого ЕАЭС и Китаю потребовалось 5 раундов переговоров, которые длились 1 год и 3 месяца. После выполнения всех юридических и технических правок текста, стороны будут готовы подписать соглашение. Оно имеет [непреференциальный характер](#), то есть не включает вопросы снятия странами тарифных ограничений, равно как и предоставление преференций в вопросах нетарифного регулирования. Соглашение охватывает вопросы таможенного регулирования и упрощения процедур торговли, прав на интеллектуальную собственность, межведомственного сотрудничества, государственных закупок и электронной коммерции.

В начале декабря 2017 г. состоялся первый раунд [переговоров](#) по заключению соглашения о свободной торговле между ЕАЭС и **Сербией**. Стороны планируют завершить переговорный процесс в 2018 г. Среди стран ЕАЭС Россия и Казахстан уже имеют действующие двусторонние соглашения о ЗСТ с Сербией.

24 ноября 2017 г. ЕЭК и Министерство внешней торговли Республики **Эквадор** [подписали](#) Меморандум о торгово-экономическом сотрудничестве между ЕАЭС и Эквадором, цель которого — укрепление торговых отношений сторон и расширение сотрудничества в промышленности, сельском хозяйстве, рыболовстве, таможенном и техническом регулировании. Эквадор [хочет](#) увеличить экспорт мяса, креветок и фруктов на рынок ЕАЭС, а также нарастить инвестиций. Страны ЕАЭС могли бы увеличить экспорт продукции машиностроения, транспорта и ИТ-технологий на рынок Эквадора. Переговоры должны начаться в феврале 2018 г.

О планах по созданию зоны свободной торговли между ЕАЭС и **Индией** официально [объявили](#) 3 июня 2017 г. на Петербургском экономическом форуме. В начале 2018 г. стороны [проведут](#) экспертную встречу, где определят основные положения будущего соглашения. В повестку переговоров войдут [вопросы](#) снижения тарифных и нетарифных барьеров во взаимной торговле, таможенного администрирования, охраны и защиты прав интеллектуальной собственности. ЕАЭС и Индия заинтересованы в расширении торговли и взаимного привлечения инвестиций, усилении промышленной кооперации, а также активизации диалога бизнеса во всех сферах экономики. По результатам совместного [исследования](#) экспертов из ЕАЭС и Индии, взаимная либерализация торгового режима приведет к росту ВВП всех стран ЕАЭС и Индии в краткосрочной перспективе. Товарооборот между странами вырастет до 30–40% в зависимости от глубины тарифной либерализации. Наиболее перспективные товары для наращивания экспорта из ЕАЭС в Индию — зерновые культуры, растительные масла, соли, овощи, напитки, удобрения, машины и оборудование, турбореактивные двигатели, транспортные средства, изделия из стали и древесины, резина и пластмасса, химическая продукция.



V. Поддержка экспорта России в 2018 году

[По заявлению](#) Председателя Правительства РФ Игоря Шувалова в 2018 г. объем прямой поддержки АО «Российский экспортный центр» (РЭЦ) вырастет на 25% по сравнению с 2017 годом, а количество подержанных экспортеров — в 40 раз к уровню 2015 г. В 2018 году число компаний-экспортёров, [получивших поддержку РЭЦ](#), должно составить не менее 6600. В целом, объем программ по поддержке экспорта, запущенных РЭЦ, составит 30 млрд рублей.

Помимо экспортной стратегии для России до 2030 г. Правительство разработало четыре отраслевые экспортные стратегии: для автомобильной промышленности, авиационной промышленности, с/х машиностроения и железнодорожного машиностроения.

Отраслевые экспортные стратегии	Объем финансирования (2018 год), млрд руб.
Автомобильная промышленность	6,4
Авиационная промышленность	1,4
Сельскохозяйственное машиностроение	1,8
Железнодорожное машиностроение	2,0

В 2018 г. создадут [фонд](#) в 20 млрд рублей, который будет способствовать выходу экспортеров на иностранные рынки. Инициаторами создания фонда выступили Российский экспортный центр, РФПИ и Фонд развития промышленности (ФРП). Ориентирован фонд будет, прежде всего, на компании малого и среднего бизнеса с высокой долей дохода от экспортных продаж в выручке. Фонд будет иметь форму закрытого паевого инвестиционного фонда (ЗПИФ). На первом этапе под управление ЗПИФ передадут активы на 6–10 млрд руб., из которых по 3–5 млрд руб. — от «Эксар» и ФРП.

VI. Пересмотр ЗСТ США–Республика Корея

11 декабря 2017 г. Министерство торговли Республики Корея [передало](#) Национальному собранию план по перезаключению действующего с марта 2012 г. соглашения о ЗСТ между США и Республикой Корея. До этого по инициативе американской стороны состоялись 2 встречи представителей США и Республики Корея: 22 августа и 4 октября. Цель США — снизить дефицит торгового баланса с Республикой Корея, который [увеличился вдвое с начала действия соглашения](#): с 13,2 млрд долл. в 2011 г. до 27,6 млрд долл. в 2016 г. По итогам 2017 г. он [снизился](#) до 21,6 млрд долл., однако, [как утверждает министр торговли США Уилбур Росс](#), это лишь временное явление, а для корректировки проблемы требуется постоянное решение.

5 января 2018 г. представители США и Республики Корея встретились, чтобы обсудить организационные вопросы и отметить сферы интересов. Корейская сторона хочет пересмотреть механизм разрешения инвестиционных споров и защитить рынок с/х продукции от чрезмерной либерализации. Ещё при формировании первоначальной версии KORUS корейская сторона [выступала против](#) использования механизма ISDS. Он позволяет иностранным компаниям обращаться в международный арбитражный суд по инвестиционным спорам с государством. За время действия Соглашения американские компании воспользовались этим правом 1 раз. Компания “Lone Star Funds” выдвинула иск на сумму 5 млрд долл. по поводу изменений в налоговом законодательстве Республики Корея. Спор ведется с 2012 г. и пока не разрешен.

Что касается рынка с/х продукции, то на встрече в августе представители США потребовали от Республики Корея [немедленно снизить тарифы на с/х товары](#) в соответствии с тарифным расписанием KORUS. Сельское хозяйство — чувствительный вопрос для корейской стороны. В соглашениях о ЗСТ тарифы на с/х продукты, как правило, снижаются в течение длительного времени и незначительно.

США хотят пересмотреть правила происхождения автомобилей и снизить уровень защиты корейских рынков с/х продукции, автомобилей и их частей. США уделяют особое внимание автомобилям и их частям, так как них приходится [87% дефицита](#) торгового баланса с Кореей.



Дополнительно: Украина и Грузия в проекте «Один пояс — Один путь»

Украина

5 декабря 2017 г. в Киеве прошло III заседание комиссии по сотрудничеству между правительствами Украины и КНР. Стороны подписали план совместных действий, который предусматривает:

- развитие мультимодальных контейнерных перевозок транзитом через территорию Украины по маршруту Китай—Казахстан—Азербайджан—Грузия—Украина—Западная Европа (т.е. в обход России);
- инвестиции в авиационную отрасль, транспорт, энергетический и машиностроительный секторы, пищевую и химическую промышленность;
- проектирование и изготовление оборудования для тепловых и атомных электростанций, модернизацию и реконструкцию турбинного оборудования;
- исследование и использование космического пространства, в том числе выполнение и периодическую актуализацию Программы китайско-украинского сотрудничества в космической сфере на 2016—2020 гг.;
- расширение взаимодействия между таможенными органами;
- развитие сотрудничества между финансовыми учреждениями.

Представители Китая и Украины подписали документы по сотрудничеству в инфраструктурных проектах (порты, аэропорты, дорожное хозяйство, железные дороги), агропромышленном комплексе, промышленности, научно-технической и образовательной областях, а также в высокотехнологических сферах и передаче технологий. Общая сумма инвестиций в реализацию проектов оценивается примерно в [7 млрд долл.](#)

[По заявлению](#) Ма Кая, вице-премьера Госсовета КНР и руководителя китайской делегации, Китай «предлагает Украине активизировать сотрудничество по международному проекту «Один пояс — один путь», и в этом контексте рассматривает Украину как один из логистических и промышленных центров на пути в ЕС, а также надеется на возобновление работы по совместным инфраструктурным проектам».

Грузия

1 января 2018 г. вступило в силу соглашение о свободной торговле между КНР и Грузией — первое ЗСТ Китая с одним из постсоветских государств. По условиям соглашения, Грузия отменяет ввозные таможенные пошлины на 96,5% тарифных линий, КНР — на 91% тарифных линий (в течение пяти лет — на 93,9%). При ввозе на китайский рынок [будут облагаться пошлиной](#) некоторые виды зерновых и продуктов их переработки из Грузии, а также шерсть, табачные изделия, некоторые изделия из дерева, бумаги. Что касается Грузии, то беспошлинная торговля не коснется ряда видов мяса из Китая, продукции растениеводства, сахара, спиртных напитков, табака и табачных изделий.

Соглашение о ЗСТ подписали в мае 2017 г. в Пекине на международном форуме «Один пояс — один путь». Власти обеих стран [намерены](#) помочь открытию китайских производств в Грузии на территории специальных и свободных экономических зон, промышленных и технологических парков и кластеров.

В декабре 2017 г. в грузинском черноморском городе Анаклия начато строительство глубоководного порта. [По словам премьер-министра Грузии](#), «это уникальный проект, т.к. Грузия тем самым утвердит свою позицию на карте Шелкового пути. Этот порт даст возможность нашей стране принять самые большие суда и, исходя из этого, идти в ногу с растущей в регионе динамикой контейнерных и других перевозок».

Порт Анаклия начнет работать в 2021 г. После реализации первой фазы его годовая пропускная способность составит 16,8 млн т. В августе 2017 г. американская компания SSA Marine стала оператором и инвестором глубоководного порта.

Выпуск подготовлен Всероссийской академией внешней торговли:

Баева М.А.
Гущин Е.С.
Исмагилова О.Д.
Кнобель А.Ю.
Лощенкова А.Н.
Пыжиков Н.С.
Французов В.В.